

Παρατηρώ τις εικόνες του Σχολικού Βιβλίου και μελετώ τις πηγές



1. Πέρσες και Άβαροι πολιορκούν την Κωνσταντινούπολη.

Όσο ο Ηράκλειος απουσίαζε στην Περσία, οι Άβαροι και οι Πέρσες αιφνιδίασαν τον αυτοκράτορα. Παρά το ότι ο Ηράκλειος είχε κλείσει ειρήνη με τον Χαγάνο, τον αρχηγό των Αβάρων, Άβαροι και Πέρσες συννενοήθηκαν και επιτέθηκαν στην Κωνσταντινούπολη το 626 μ.Χ.

Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε τους εχθρούς έξω από τα τείχη της Κωνσταντινούπολης. Όπως αποδείχθηκε, η οχύρωση της Πόλης ήταν πολύ ισχυρή και οι Βυζαντινοί πολέμησαν γενναία. Τελικά, δεν κατάφεραν να κατακτήσουν την Κωνσταντινούπολη και οι Πέρσες αναγκάστηκαν να γυρίσουν στη χώρα τους.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!



2. Χάρτης εκστρατείας του Ηράκλειου και των κινήσεων των εχθρών.
Με **πράσινο χρώμα** εμφανίζονται οι κινήσεις των **Αβάρων**, με **κόκκινο** των **Περσών** και με **μαύρο** του **Ηρακλείου**.

Στον παραπάνω χάρτη βλέπουμε τις κινήσεις των Περσών και των Αβάρων και την πορεία που ακολούθησε ο Ηράκλειος προς την καρδιά του περσικού κράτους. Οι Άβαροι, ήταν λαός που είχε εγκατασταθεί βόρεια του Δούναβη και φτιάχνοντας ένα ισχυρό κράτος κατέκλυσε τις βόρειες επαρχίες του Βυζαντίου. Οι Πέρσες ξεκίνησαν από την Ανατολή και στόχος τους όπως και των Αβάρων, ήταν να κατακτήσουν την Κωνσταντινούπολη. Ο αυτοκράτορας Ηράκλειος ξεκίνησε από την Κωνσταντινούπολη και θέλοντας να χτυπήσει τον εχθρό στην καρδιά του κράτους του, διέσχισε τη Μ. Ασία και βάδισε κατά της Περσίας.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

4. Ο θρύλος του Ηράκλειου

«Η φήμη του Ηράκλειου (ως άξιου αυτοκράτορα και στρατηγού) επισκίασε τη φήμη του Ιουστινιανού, ακόμα και του Κωνσταντίνου. Ο θρύλος του επέζησε για πολύ ανάμεσα στους πληθυσμούς των περιοχών που γνώρισαν τα κατορθώματά του.»

Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ, Η πολιτική ιδεολογία της Βυζαντινής αυτοκρατορίας.

Μετά τις νικηφόρες εκστρατείες του Ηράκλειου κατά των Περσών και αφού ελευθέρωσε όσες περιοχές εκείνοι είχαν υποδουλώσει, ο Ηράκλειος επέστρεψε στην Κωνσταντινούπολη. Γύρισε πίσω θριαμβευτής, έχοντας πάρει τον Τίμιο Σταυρό που είχαν αρπάξει οι Πέρσες από την Παλαιστίνη το 614 μ.Χ., γιατί τον θεωρούσαν μαγικό, εξαιτίας κάποιων θαυμάτων που είχαν γίνει.



Μετά την ανάκτηση του ιερού Συμβόλου της Χριστιανοσύνης, η φήμη του Ηράκλειου εξαπλώθηκε σε όλη την αυτοκρατορία. Μάλιστα, ο θαυμασμός των Βυζαντινών για τα κατορθώματα του αυτοκράτορα ήταν τόσο μεγάλος που επισκίασε τη φήμη ακόμα και του Ιουστινιανού και του Μ. Κωνσταντίνου.

Η Ύψωση του Τιμίου Σταυρού εορτάζεται κάθε χρόνο στις 14 Σεπτεμβρίου.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

5. Οι Άβαροι

Οι Άβαροι πρωτοφάνηκαν στο Βυζάντιο στα χρόνια του Ιουστινιανού. Το 558 συγκεκριμένα, οι κάτοικοι της Κωνσταντινούπολης προσέτρεξαν να δουν έθνος παράδοξον, του οποίου αντιπροσωπεία είχε φτάσει στην πρωτεύουσα. Είχαν πολύ μακριά μαλλιά δεμένα πλεξούδες, η δε λοιπή φορεσιά τους ήταν όμοια με των άλλων Ούννων. Ήταν Άβαροι πρεσβευτές και έφερναν στον αυτοκράτορα προτάσεις συμμαχίας. Ο Ιουστινιανός δέχτηκε τις ειρηνικές προτάσεις τους, αρνήθηκε όμως να τους παραχωρήσει εδάφη για να εγκατασταθούν εντός των συνόρων, όπως του ζητούσαν.

Θεοφάνης (βυζαντινός ιστορικός).

Σύμφωνα με το παράθεμα οι Άβαροι όταν πρωτοεμφανίστηκαν την εποχή του Ιουστινιανού, προκάλεσαν ιδιαίτερη εντύπωση στους Βυζαντινούς, εξαιτίας της περίεργης μορφής τους και ενδυμασίας τους. Τότε, θέλησαν να συμμαχήσουν με τους Βυζαντινούς, ο Ιουστινιανός όμως δεν δέχτηκε να τους παραχωρήσει εδάφη για να εγκατασταθούν.



Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

6. Οι Πέρσες

Οι Πέρσες μάς είναι γνωστοί από τα αρχαία χρόνια, από τους πολέμους που είχαν με τους Έλληνες στο Μαραθώνα, τις Θερμοπύλες και τη Σαλαμίνα. Μετά τις ήττες τους εκεί και τη συντριβή τους από το Μεγαλέξανδρο στη δική τους χώρα, το κράτος τους διαλύθηκε και οι ίδιοι δεν ενόχλησαν ξανά τους Έλληνες. Ύστερα από την υποταγή της Ελλάδας στους Ρωμαίους, όμως, οι Πέρσες ανασυντάχθηκαν. Οργάνωσαν το κράτος τους και προσπάθησαν να ξαναφτιάξουν την παλιά τους αυτοκρατορία. Τα σχέδιά τους αυτά τους οδήγησαν σε σκληρές διαμάχες με τους Βυζαντινούς, που κράτησαν διακόσια περίπου χρόνια (5ο έως 7ο αιώνα), ώσπου το κράτος τους διαλύθηκε οριστικά από τους Άραβες.



Οι Πέρσες ήταν ένας λαός με μακραίωνη ιστορία. Ήταν γνωστοί ήδη από τον 5ο π.Χ. αιώνα όταν συγκρούστηκαν με τους Έλληνες. Έπειτα, η αυτοκρατορία τους καταλύθηκε από τον Μακεδόνα βασιλιά, Αλέξανδρο, ο οποίος σάρωσε κυριολεκτικά την περσική αυτοκρατορία. Κατά τον 2ο μ.Χ. αιώνα οι Πέρσες οργάνωσαν πάλι το κράτος τους. Από τον 5ο ως τον 7ο αι. μ.Χ. πραγματοποίησαν εκστρατείες εναντίον των Βυζαντινών, χωρίς να καταφέρουν να τους κυριεύσουν. Τελικά το κράτος τους διαλύθηκε από τους Άραβες.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

7. Οι βυζαντινοί δρόμωνες

«Οι δρόμωνες ήταν μεγάλα πολεμικά πλοία με δυο συνήθως πανιά, διακόσιους περίπου κωπηλάτες κι άλλους τόσους μαχητές. Στις ειρηνικές περιόδους, πολλοί δρόμωνες με μικρές τροποποιήσεις, μετατρέπονταν σε εμπορικά πλοία και υπηρετούσαν το εμπόριο της Μεσογείου και του Πόντου, το οποίο για πολλούς αιώνες ήταν στα χέρια των Βυζαντινών».



Εγκυκλοπαιδικό λεξικό Ηλίου

Η παραπάνω πηγή αναφέρεται στα πολεμικά πλοία των Βυζαντινών, τους δρόμωνες. Ο δρόμωνας ήταν πολύ γρήγορο και ευκίνητο πλοίο και οι Βυζαντινοί το χρησιμοποιούσαν τόσο για επιθετικές όσο και αμυντικές επιχειρήσεις. Μάλιστα, στις ειρηνικές περιόδους, πολλοί δρόμωνες με μικρές τροποποιήσεις, μετατρέπονταν σε εμπορικά πλοία και υπηρετούσαν το εμπόριο της Μεσογείου και του Πόντου.

Ο δρόμωνας είχε δύο συνήθως πανιά και δύο σειρές 50 κουπιών, μία σε κάθε πλευρά του. Σε κάθε κουπί υπήρχαν από δύο κωπηλάτες. Συνολικά στο πλοίο επέβαιναν 100 έως 300 άνδρες που διακρίνονταν σε κωπηλάτες και πολεμιστές. Σε περίπτωση μάχης ωστόσο οι κωπηλάτες βοηθούσαν τους πολεμιστές.

Η παρουσία του αναφέρεται τον 6ο αι. στις ναυμαχίες του Ιουστινιανού. Κατά τον 6ο αι. οι δρόμωνες αποτελούσαν το μεγαλύτερο μέρος του βυζαντινού στόλου των Βελισαρίου και Ναρσή. Περί το τέλος του 7ου αιώνα τα πλοία αυτά έφεραν στη πλώρη τους ειδική συσκευή με την οποία εκτοξευόταν το υγρό πυρ, ενώ διέθεταν και καταπέλτες.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Προτεινόμενος σύνδεσμος

Αν θες να κάνεις μια καλή επανάληψη του μαθήματος επισκέψου τον παρακάτω σύνδεσμο:

<https://www.youtube.com/watch?v=dcZG2k1-S8>

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!